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Θέμα 1ο  (Μονάδες 25) 

 
1. Ένα σημειακό αντικείμενο που εκτελεί ΑΑΤ μεταβαίνει από τη θέση ισορροπίας του σε 

ακραία θέση σε χρόνο 1
4

 s. Η περίοδος της κίνησης είναι: 

α. 1
4

 s                    β. 1
2

 s                    γ. 1 s                    δ. 3
4

 s 

(Μονάδες 5) 
 
2. Στο ιδανικό κύκλωμα LC του σχήματος, που εκτελεί ηλεκτρική ταλάντωση κάποια χρο-
νική στιγμή η πολικότητα του πυκνωτή και η φορά του ηλεκτρικού ρεύματος είναι αυτή 
που φαίνεται στο σχήμα. Εκείνη τη στιγμή συμβαίνει μετατροπή ενέργει-
ας: 

α. Ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή σε ενέργεια μαγνητικού πεδίου 
του πηνίου. 
β. Ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή σε θερμική στο κύκλωμα. 
γ. Μαγνητικού πεδίου του πηνίου σε ενέργεια ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή. 
δ. Μαγνητικού πεδίου του πηνίου σε θερμική στο κύκλωμα . 

(Μονάδες 5) 
 
3. Η εξίσωση που δίνει την ένταση του ρεύματος σε ιδανικό κύκλωμα ηλεκτρικών ταλαν-
τώσεων LC είναι: i = - 0,5 ημ104 t στο SI. Η μέγιστη τιμή του φορτίου του πυκνωτή του 
κυκλώματος είναι ίση με: 

α. 0,5 C,                    β. 0,5 104 C,                    γ. 104 C,                    δ. 5 10-5 C. 
 

(Μονάδες 5) 
 
 

 

+ 
i

- C L



4. Ένα αρμονικό κύμα διαδίδεται κατά μήκος γραμμικού ελαστικού μέσου. 
α. Η ταχύτητα διάδοσης του είναι πάντα μεγαλύτερη από την ταχύτητα ταλάντωσης 
των μορίων του μέσου. 
β. Η ταχύτητα διάδοσης είναι σταθερή, ενώ η ταχύτητα ταλάντωσης είναι συνημιτο-
νοειδής συνάρτηση του χρόνου για κάθε σημείο του μέσου. 
γ. Η ταχύτητα διάδοσης του κύματος ταυτίζεται με τη μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης 
των μορίων του μέσου. 
δ. Όλα τα σημεία του μέσου έχουν κάθε χρονική στιγμή την ίδια ταχύτητα. 

(Μονάδες 5) 
 
5. Σε μια φθίνουσα μηχανική ταλάντωση η δύναμη που αντιστέκεται στην κίνηση είναι της 
μορφής F = - b u. 

α. ο ρυθμός με τον οποίο μειώνεται το πλάτος της ταλάντωσης εξαρτάται από τη τιμή 
της σταθεράς απόσβεσης b, 
β. η περίοδος μειώνεται εκθετικά με το χρόνο, 
γ. το πλάτος παραμένει σταθερό, 
δ. όταν η σταθερά απόσβεσης b αυξάνεται, η περίοδος μειώνεται. 

(Μονάδες 5) 
 

Θέμα 2ο  (Μονάδες 25) 
 
1. Τα δύο σώματα Α και Β ,του διπλανού σχήματος, είναι τοποθε-
τημένα το ένα πάνω στο άλλο και εκτελούν απλή αρμονική ταλάντω-
ση κυκλικής συχνότητας ω. Το σώμα Β έχει διπλάσια μάζα από το 
σώμα Α. 

Α. Ο λόγος της σταθεράς επαναφοράς του συστήματος  προς τη 
σταθερά επαναφοράς του σώματος Α  είναι: 

α. 
A

D
D

 = 3                    β. 
A

D
D

 = 1
3

                    γ. 
A

D
D

 = 2 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  
(Μονάδες 1 + 4) 

Β. Το σώμα Α χάνει την επαφή του με το σώμα Β, όταν η απομάκρυνση x του συστήμα-
τος από τη θέση ισορροπίας του είναι: 

α. χ = ω
g

                         β. χ = ω2 g                         γ. χ = 2
g
ω

          , 

όπου g η επιτάχυνση της βαρύτητας. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  

(Μονάδες 1 + 4) 
 

ΘΙΤ 

- Α 

+Α 

χ 

(Α) 
(Β) 

χ 



2. Το διάγραμμα του σχήματος παριστάνει την απομάκρυνση ψ της ταλάντωσης ενός ση-
μείου Α ενός γραμμικού ελαστικού μέσου, το οποίο α-
πέχει απόσταση χΑ από την πηγή των κυμάτων, σε 
σχέση με το χρόνο t. Αν το μήκος κύματος του διαδιδό-
μενου κύματος είναι λ = 0,4 m, η απόσταση χΑ είναι ίση 
με: 

α. 20 cm                                                         β. 10 cm                     
 
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

(Μονάδες 1 + 6) 
 

3. Ένα σύστημα ξεκινά φθίνουσες ταλαντώσεις με αρχική ενέργεια 100 J και αρχικό 
πλάτος Α0. Το έργο της δύναμης αντίστασης μετά από Ν ταλαντώσεις είναι 84 J. Άρα το 
πλάτος ταλάντωσης μετά από Ν ταλαντώσεις είναι:  

α) 0A
4

.                              β) 0A
8

.                               γ) 04A
10

.  

 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

(Μονάδες  2 + 6) 
 

Θέμα 3ο  (Μονάδες 25) 
 

Κύκλωμα ηλεκτρομαγνητικών ταλαντώσεων περιέχει επίπεδο πυκνωτή με χωρητικό-
τητα C = 2 μF και ιδανικό πηνίο με συντελεστή αυτεπαγωγής L = 20 mH. Τη χρονική στιγ-
μή t = 0 ο πυκνωτής έχει φορτίο Q = 20 μC, οπότε κλείνουμε το διακόπτη και το κύκλωμα 
αρχίζει να εκτελεί ηλεκτρική ταλάντωση. Να υπολογιστούν: 

α. Η περίοδος των ταλαντώσεων του κυκλώματος. 
(Μονάδες 5) 

β. Η σχέση της έντασης του ρεύματος με το χρόνο, η οποία να παρασταθεί γραφικά. 
(Μονάδες 7) 

γ. Το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί ανάμεσα σε δύο διαδοχικές μεγιστοποιήσεις 
της ενέργειας του μαγνητικού πεδίου. 

(Μονάδες 5) 

δ. Ο ρυθμός μεταβολής της έντασης του ρεύματος ∆i
∆t

 τη στιγμή κατά την οποία το 

φορτίο του πυκνωτή είναι q = Q
2

. 

(Μονάδες 8) 
 

 ψ(cm) 

O 
2 

t (s) 

14 

4 

-4 
6 10 



Θέμα 4ο  (Μονάδες 25) 
 

Ένα σώμα, αμελητέων διαστάσεων, μάζας m ισορροπεί δεμένο στο κάτω άκρο κατα-
κόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k, το πάνω άκρο του οποίου είναι ακλόνητα στερε-
ωμένο. Στη θέση ισορροπίας το ελατήριο ασκεί στο μικρό σώμα δύναμη μέτρου F0 = 1 Ν. 
Ανεβάζουμε το σώμα από τη θέση ισορροπίας του κατακόρυφα προς τα πάνω έως τη θέση 
φυσικού μήκους του ελατηρίου και τη χρονική στιγμή t = 0, το εκτοξεύουμε με κατακόρυ-
φη προς τα κάτω ταχύτητα μέτρου u0. Το σώμα μετά την εκτόξευσή του εκτελεί απλή αρ-
μονική ταλάντωση. To διάστημα που διανύει μεταξύ δύο διαδοχικών διελεύσεων απ’ τη θέ-

ση ισορροπίας του είναι s = 0,4 m σε χρόνο ∆t = π
10

 s.  

α) Να υπολογίσετε το πλάτος A και τη σταθερά k του ελατηρίου. 
(Μονάδες 6) 

β) Να βρείτε τη δυναμική ενέργεια του ελατηρίου στη θέση, που η δυναμική ενέργεια 
της ταλάντωσης είναι μηδέν. 

(Μονάδες 6) 
γ) Να υπολογίσετε το μέτρο της αρχικής ταχύτητας υ0. 

(Μονάδες 6) 
δ) Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του σώματος τη 

χρονική στιγμή t = 0.  
(Μονάδες 7) 

Θεωρήστε θετική φορά την προς τα πάνω. ∆ίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 
10 m/s2. 
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Θέμα 1ο 

 
1. γ          2. γ          3. δ          4. β          5. α  
 

Θέμα 2ο 
 
1. Α. ΣΣΣωωωσσστττήήή   αααπππάάάννντττηηησσσηηη   εεείίίννναααιιι   ηηη   ααα... 
 

H σταθερά επαναφοράς D του συστήματος  είναι: 
 

D = (mA + mB) ω2 ⎯⎯⎯⎯⎯→ABm = 2 m  D = 3 mA ω2 
 

H σταθερά επαναφοράς DΑ του σώματος Α είναι:  DΑ =  mA ω2 
 

Άρα ο λόγος της σταθεράς επαναφοράς του συστήματος  προς τη σταθερά 
επαναφοράς του σώματος Α  είναι: 

 
A

D
D

 =
2

A
2

A

3 m  ω
m  ω

  → 
A

D
D

 =  3 .  

 
Β. ΣΣΣωωωσσστττήήή   αααπππάάάννντττηηησσσηηη   εεείίίννναααιιι   ηηη   γγγ... 

 
Για τη συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται στο σώμα Α 

θα ισχύει: 
 

ΣFA = − DA x   →    NA − wA = − mA ω2 χ    → 
 

NA − mA g = − mA  ω2 χ   →  NA =  mA·g − mA ω2 χ  (1) 

ΘΙΤ 

- Α 

+Α 

χ 

(Α) 
(Β) 

χ 

ΝΑ 

mA g 



 
Όταν το σώμα Α χάνει την επαφή του με το σώμα Β, η κάθετη δύναμη NA 

που δέχεται από το σώμα Β μηδενίζεται. Άρα: 
 

(1) ⎯⎯⎯⎯→A Ν = 0    mA·g = mA ω2 χ  →  ω2 χ = g   →  χ = 2
g
ω

. 

 

2. ΣΣΣωωωσσστττόόό   ηηη   βββ.  
 

Η περίοδος της ΑΑΤ του σημείου Α είναι: 
 

Τ + T
2

 = (14 – 2) s →  3T
2

 = 12 s → T = 8 s. 

Από τη θεμελιώδη εξίσωση της κυματικής παίρνουμε:  
 

u = λ f = λ 1
T

 = 0.4 1
8

 → u = 0,05 m/s = 5 cm/s . 

 
Όπως φαίνεται από το διάγραμμα ψ – t που μας δίνεται το σημείο Α αρχίζει 

να ταλαντώνεται τη χρονική στιγμή tA  = 2 s άρα η απόσταση του χΑ από την πηγή 
των κυμάτων είναι: 

χΑ = u tA = 5 cm/s 2 s → χΑ = 10 cm. 
 
3. ΣΣΣωωωσσστττήήή   αααπππάάάννντττηηησσσηηη   εεείίίννναααιιι   ηηη   (((γγγ)))...  
 

Μετά από Ν ταλαντώσεις στο ταλαντούμενο σύστημα έχει απομείνει ενέργεια 
ίση με: 
 

Ε = 100 J – 84 J  ή Ε = 16J  
 

Η αρχική ενέργεια της ταλάντωσης βρίσκεται από τη σχέση: Ε0 = 1
2

 D 2
0A   

 
Η ενέργεια της ταλάντωσης μετά από Ν ταλαντώσεις βρίσκεται από τη 

σχέση: 
 

Ε = 1
2

 D Α2. 

 
 
 



Σχηματίζουμε το πηλίκο των δύο ενεργειών: 
 

0Ε
Ε

 = 
2
0

2

1 k A
2
1 k A
2

 =  
2
0
2

A
A

 → 100
16

 = 
2

0A
A

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

→ 0A
A

 = 10
4

 → Α = 4
10

Α0 

 
Θέμα 3ο 

 
α. Η περίοδος των ηλεκτρικών ταλαντώσεων στο κύκλωμα LC είναι ίση με: 
 

Τ = 2π L C  = 2π -2 -62  10  2  10 → Τ = 4π 10-4 s. 

 

β. Επειδή τη χρονική στιγμή t = 0 το φορτίο του πυκνωτή είναι μέγιστο  (q = Q), 
για την ένταση του ρεύματος ισχύει η σχέση:    i = - I ημ(ωt). 
        

Η κυκλική συχνότητα ω της ηλεκτρικής ταλάντωσης είναι: 
 

ω = 2π
Τ

 = -4
2π

4π  10
→ ω = 5000 rad/s. 

 
Το πλάτος Ι  της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος είναι ίσο με: 
 
Ι = ω Q → I = 0,1 A. 
 
Αρα:    i = - 0,1 ημ(5000t)  (SI) 

 
 

γ.  Το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί 
ανάμεσα σε δύο διαδοχικές μεγιστοποιήσεις της ενέργειας του μαγνητικού πεδίου 
είναι: 
 

∆t = Τ
2

 = 2π 10-4  → ∆t = 2π 10-4 s. 

 
 δ. Σε κάθε ιδανικό κύκλωμα LC ισχύει: 
 

 αυτE  = VC → - L ∆i
∆t

 = q
C

 → ∆i
∆t

 = - q
L C

 = - ω2 Q
2

 = - 25 106 10-5 →  

 

0,1 

i (Α)

- 0,1

0
π 

2π 3π 4π
t (10-4 s)



 ∆i
∆t

 = - 250 A/s. 

 
 

Θέμα 4ο 
 

α) Επειδή το διάστημα, που διανύει το σώμα, μεταξύ δύο διαδοχικών 
διελεύσεων απ’ τη Θ.Ι. του είναι: 

s = 2A → A = s
2
 = 0,2 m. 

Η χρονική διάρκεια μεταξύ δύο 
διαδοχικών διελεύσεων απ’ τη Θ.Ι. του 
σώματος είναι: 

∆t = T
2

 → T = 2 ∆t → T = π
5

 s  

και η γωνιακή συχνότητα ω ισούται 
με: 

ω = 2π
Τ

 = 10 rad/s. 

 
Το σύστημα ελατηρίου – σώματος κάνει ΑΑΤ  με D = k = m ω2  

 
Εφαρμόζοντας συνθήκη ισορροπίας στη Θ.Ι.Τ. έχουμε: 

 

ΣF
r

= 0 → Fελ = m g → m = 0F
g

 = 1
10

→ m = 0,1 Kg. 

 
Άρα:  D = k = m ω2 = 0,1  100 = 10 Ν/m → k = 10 N/m. 

 

β) H δυναμική ενέργεια του ελατηρίου υπολογίζεται από τη σχέση: Uελ = 1
2
Κ 

∆l2, όπου ∆l είναι η απόσταση από τη Θέση Φυσικού Μήκους (ΘΦΜ) του 
ελατηρίου.  

Η θέση, που η δυναμική ενέργεια της ταλάντωσης είναι μηδέν, είναι η θέση 
ισορροπίας της ταλάντωσης. Άρα ζητείται η δυναμική ενέργεια του ελατηρίου στη 
ΘΙ, που όπως φαίνεται απ’ το σχήμα, απέχει ∆l0 από τη Θέση Φυσικού Μήκους.  

 
Εφαρμόζοντας το νόμο του Hooke στην ΘΙT παίρνουμε: 

Fελ = k ∆l0 → ∆l0 = 0F
k

 = 0,1 m 

Συνεπώς η ζητούμενη δυναμική ενέργεια ελατηρίου θα είναι: 

∆l0 
Θ.Ι.Τ. 

Fελ 

mg 

Θ.Φ.Μ. 
u0 

u = 0 

A 

t0 = 0 

Ακραία θέση (-Α) 

(+) 



 

Uελ = 1
2

 k 2
0∆l  = 1

2
 10 0,01 → Uελ = 0,05 J 

 
γ) Για να υπολογίσουμε την αρχική ταχύτητα, θα εφαρμόσουμε την αρχή 

διατήρησης της ενέργειας της AAT του σώματος ανάμεσα στην αρχική θέση και 
στη θέση μέγιστης απομάκρυνσης. 
 

Κ0 + U0 = Εολ → 1
2

m 2
0u  + 1

2
k 2

0∆l   = 1
2

k A2 → 1
10

 2
0u  + 10 1

100
 = 10 4

100
 

→  
 

2
0u  = 3 → u0 = 3  m/s.  

 
δ) Τη χρονική στιγμή t = 0, το σώμα βρίσκεται σε απομάκρυνση χ = ∆l0 = 0,1 

m και έχει ταχύτητα μέτρου 3  m/s με φορά αρνητική, άρα ο ρυθμός μεταβολής 
της κινητικής του ενέργειας είναι: 
  

ΣFW∆K ΣF ∆x= =
∆t ∆t ∆t

 = ΣF u0 = - k χ u0 = - 10  0,1 (- 3 ) → ∆Κ
∆t

 = 3  J/s 

 


